
   

 

EVROPSKÁ CENA PREVENCE KRIMINALITY 2024 
Téma: Prevence recidivy 

Všeobecné informace 

1. Kdo/jaká instituce projekt realizuje. 

RUBIKON Centrum 

2. Název projektu. 

Nekomerční pracovní agentura RUBIKON  

3. Osoba odpovědná za projekt a kontaktní osoba – kontaktní údaje. 

Lucie Streichsbierová, tel.: ++420 778 424 979, streichsbierova@rubikoncentrum.cz  

4. Datum zahájení projektu: 1.1.2012 
Je projekt stále ve stavu realizace Ano 
Pokud není, uveďte datum jeho ukončení. 

5. Kde je možné se o projektu dovědět více informací? Uveďte odkaz na webové 
stránky projektu či na jiné zdroje dostupné online. 

Pracovní agentura RUBIKON - RUBIKON Centrum, z. ú. - nezisková organizace 
https://www.iksp.cz/storage/169/441-Zamestnani-jako-faktor-desistence.pdf 

6. Popis projektu na jednu stránku. (max. 600 slov) 

Vyvinuli jsme a realizujeme unikátní službu Nekomerční pracovní agentury, která se 
zaměřuje na zvýšení zaměstnatelnosti osob s trestní minulostí, zprostředkování 
zaměstnání a spolupráci se zaměstnavateli při vytváření inklusivního trhu práce. 
Komplexně pracujeme se sociálním znevýhodněním, které tato skupina na trhu má.  
 
V rámci naší nekomerční pracovní agentury RUBIKON dochází k propojení 
neziskového sektoru, státní sféry a komerčního sektoru, kdy koordinujeme spolupráci 
klíčových aktérů v dané oblasti, kterými jsou VS ČR, sociální kurátoři, PMS, NNO, 
zaměstnavatelé, pracovníci státní sféry a další experti. Za zásadní považujeme 
dlouhodobou a intenzivní spolupráci zejména s Vězeňskou službou ČR a se zástupci 
obcí a krajů. S většinou věznic v zemi máme vybudované silné partnerství, které nám 
umožňuje intenzivně pracovat s cílovou skupinou během výkonu trestu odnětí svobody 
(VTOS). 
 

mailto:streichsbierova@rubikoncentrum.cz
https://www.rubikoncentrum.cz/pracovni-agentura-rubikon/
https://www.iksp.cz/storage/169/441-Zamestnani-jako-faktor-desistence.pdf


   

 

Klíčové aktivity projektu směřují k ucelené přípravě klientů na propuštění z vězení a k 
následné podpoře po propuštění. Každoročně pracujeme v přibližně 20-25 
spolupracujících věznicích (v roce 2023 jsme pracovali ve 23 věznicích). 
Hlavní aktivity projektu jsou: 
A) Poradenství  
B) Příprava na jednání se zaměstnavatelem, nácvik sebeprezentace včetně Pohovorů 
nanečisto  
C) Zprostředkování zaměstnání a podpora v adaptaci 
 
Práce s cílovou skupinou začíná v průběhu VTOS a kontinuálně pokračuje po 
propuštění z VTOS. Zahájení spolupráce probíhá obvykle půl roku před propuštěním 
úvodní schůzkou a pokračuje formou pravidelných individuálních konzultací. Při 
konzultacích se zaměřujeme na pracovní poradenství, tvorbu životopisu a přípravu na 
zvládnutí pracovního pohovoru, současně ale též na identifikaci silných stránek a 
kompetencí klientů, které mohou uplatnit na trhu práce a pro celkovou reintegraci. 
Vzhledem k nízkému formálnímu vzdělání a pracovním zkušenostem často stavíme 
na tzv. transferable skills, tedy dovednostech, které získali během svého života i 
pobytu ve vězení (např. smysl pro pořádek, schopnost přijímat autoritu, atd.). 
Objevujeme jejich skrytý potenciál a učíme je ho využít.  
 
Práci s cílovou skupinou ve VTOS vnímáme jako zásadní předpoklad pro zajištění 
kontinuálního zaměstnání na svobodě. Program jsme přizpůsobili tak, abychom mohli 
velkou část aktivit (min. 75 %) realizovat ve věznici a využili tak čas, který vězněné 
osoby k vlastnímu růstu a rozvoji mají. Díky navázanému vztahu důvěry a intenzivní 
přípravě k vstupu na trh práce téměř 50 % klientů ve spolupráci s námi pokračuje i po 
propuštění.  
 
Kromě toho také aktivně vyhledáváme a oslovujeme zaměstnavatele a pomáháme jim 
měnit zažité stereotypy v náborové praxi. Při náboru lidí s trestní minulostí 
zaměstnavatelům poskytujeme podporu a HR servis (doporučení kandidátů, 
zprostředkování kontaktu mezi zaměstnavatelem a klientem). Také jdeme příkladem 
a připíváme naší osobní zkušeností – 30 % našich zaměstnanců má trestní minulost. 
Principy férového náboru šíříme mezi zaměstnavateli a učíme je tyto principy 
uplatňovat v praxi. 
 
V roce 2013 a 2015 jsme získali 1. místo v soutěži Národní cena kariérového 
poradenství za koncept Pracovní agentury RUBIKON a v roce 2015 jsme byli v Bruselu 
oceněni při Regiostars Awards 2015. Naše know-how a zkušenosti nabízíme dál a 
usilujme o to, aby naše řešení převzali další subjekty – státní správa i neziskový sektor.  

 

 



   

 

I. Popis problému, který aktivity projektu řeší 

7. Jakému problému se projekt věnuje? Popište jeho podstatu, rozsah, kontext, 
zapojené aktéry (pachatele, oběti, další zúčastněné strany), příčiny, rizikové a 
ochranné faktory atd. (max. 200 slov) 

 
Lidé se záznamem v rejstříkem trestů (v ČR cca 425 000, to je 6% produktivní 
populace) patří k jedné z nejvíce zranitelných skupin na trhu práce. Potýkají se s 
kumulací sociálního znevýhodnění (absence bydlení, zadluženost, absence sociálních 
vazeb), které je umocňováno záznamem v rejstříku trestu. Často získají pouze 
krátkodobá zaměstnání nebo jsou přijati na nízkokvalifikované pozice, o které není na 
trhu práce zájem. Dlouhodobě setrvávají v nelegálním zaměstnání (47,7 % 
odsouzených se v průběhu min. 3 let před aktuálním výkonem trestu ocitlo zcela bez 
legálních příjmů a finance tak řadí mezi nejrizikovější faktory páchání trestné činnosti) 
či v systému sociálních dávek (45 % vězněných osob zažilo dlouhodobou 
nezaměstnanost) a jejich sociální vyloučení se prohlubuje (80 % je v dluhové pasti). 
Získání zaměstnání je významným faktorem snížení recidivy (přináší legální příjem a 
ekonomickou stabilitu, strukturaci času, nové kontakty a seberealizaci). Ročně je 
odsouzeno zhruba 50 000 osob, pod dohledem Probační a mediační služby je více 
než 21 000 osob a ve věznici si aktuálně odpykává trest téměř 20 000 osob, 10 000 
osob z věznice ročně vychází. Česká republika má 3. nejvyšší index uvěznění v EU, 
rovněž patří k zemím s vysokým indexem probace. 
Neřešení pracovní integrace osob opouštějících věznice vede k prohlubování 
sociálních nerovnosti, zvýšení rizika recidivy, negativnímu dopadu na rodiny cílovou 
skupinu i na společnost (oslabení ekonomiky, bezpečnost). 

 

8. Proběhla před zahájením projektu předběžná analýza stávajícího stavu problému 
a jeho kontextu? Kdo a jak ji provedl? Jaká data byla využita? Pokud ano, jakým 
způsobem byla tato analýza využita při přípravě a realizaci projektu? (max. 150 
slov) 

Na základě dat o našich klientech (ročně pracujeme s cca 1000 osobami) jsme 
zaznamenali skutečnost, že naši klienti sice úspěšně procházejí našimi programy 
přípravy na vstup na pracovní trh, jsou však neúspěšní v kontaktu se 
zaměstnavatelem, anebo pokud práci získají, nejsou schopni si ji udržet. Zanalyzovali 
jsme služby klíčových aktérů (veřejný, nevládní a komerční sektor) a dospěli k názoru, 
že v českých podmínkách zcela chybí efektivní služba vhodná pro cílovou skupinu 
osob se záznamem v rejstříku trestů.  
 
Proto jsme zanalyzovali zahraniční dobrou praxi a jako nejvhodnější vytipovali praxi 
britské organizace Working Chance. Tuto organizaci jsme oslovili a s jejím svolením a 

https://workingchance.org/


   

 

podporou jsme jejich know-how nekomerční pracovní agentury pro trestané ženy 
adaptovali pro české podmínky a upravili ji tak, aby byla vhodná pro obě pohlaví.  
Ve spolupráci s LMC/AlmaCareer jsme také zmapovali postoje zaměstnavatelů k 
zaměstnávání osob se záznamem v trestním rejstříku. Z našeho průzkumu mezi 241 
českými zaměstnavateli vyplynulo, že 68 % z nich vyžaduje při náboru výpis z rejstříku 
trestů, 46 % jej požaduje u všech pozic a 55 % nikdy nepřijímá osoby s trestní 
minulostí, zatímco pouze třetina výpis nepožaduje vůbec. 

 
9. Jaké byly hlavní cíle projektu? Pokud je to relevantní, uveďte, které z těchto cílů 

byly hlavní a které vedlejší.  (max. 150 slov) 
 
  
Hlavním cílem našeho programu je ročně zvýšit zaměstnatelnost a sociální integraci 
300 osob opouštějících výkon trestu a 100 z nich nalézt uplatnění na trhu práce.   
 
Vedlejším cílem je pak podpora inkluzivity trhu práce a zvýšení motivace a 
připravenosti zaměstnavatelů zaměstnat osoby opouštějící výkon trestu. 
 
Očekávaným dopadem je podpora desistence klienta a posílení jeho sociální 
integrace, posílení jeho ekonomické stability a snížení jeho recidivy.  

II. Popis způsobu, jakým projekt řeší identifikovaný problém nebo problémy, a 
proč se očekává, že bude účinný 

10. Na koho nebo co projekt cílí? Odůvodněte svou odpověď (max. 150 slov)  

☐ Univerzální prevence: projekt se zaměřuje na potenciální pachatele a oběti v 
populaci nebo na obecná místa či zařízení. 

☐ Selektivní prevence: projekt se zaměřuje na skupiny, u jejichž členů je vyšší riziko, 
že se dopustí deviantního chování nebo se stanou oběťmi trestného činu, nebo na 
konkrétní místa či zařízení, u nichž je zvýšené riziko, že se stanou dějištěm trestného 
činu. 

☑ Indikovaná prevence: projekt se zaměřuje na jedince, kteří již vykazují 
problémové chování, s cílem zabránit opakování trestné činnosti, nebo na ta 
zařízení či místa, která se stávají dějištěm trestné činnosti. 

Motivace: Osoby po propuštění z VTOS jsou ohroženy mnohými faktory a sociálními 
znevýhodněními jako může být nízká  zaměstnatelnost,  nízká orientace na trhu práce, 
nízké sebevědomím, snížená schopnost sebeprezentace, nízké vzdělání a pracovní 
zkušenosti (49 % vězněných osob má pouze základní vzdělání, 26 % nemá zkušenost 
z legálního zaměstnání, dlouhodobou nezaměstnanost zažilo celkem 45 %), záznam 
v Rejstříku trestů, zadluženost a nízká finanční gramotností a kumulace dalších 
sociálních a osobnostních problémů (závislosti, komplexní trauma, rozpadlá vztahová 



   

 

síť, neřešené zdrav. problémy). Lidé opouštějící VTOS jsou mnohdy paušálně 
vyloučení z výběrových řízeních nebo mají omezený přístup na trh práce. Často je jim 
je umožněna práce pouze na nízkokvalifikovaných pozicích nebo dlouhodobě 
setrvávají v šedé ekonomice (nelegálním zaměstnání). To vše vede k častému 
opakování trestné činnosti. 

11. Jak se očekává, že projekt prakticky dosáhne svých cílů? Jinými slovy, jaké jsou 
jeho aktivity, výstupy a výsledky? Pokud je to možné, můžete popsat logický model 
projektu1. (max. 200 slov) 

 
 

 
1 Logický model představuje vztah mezi klíčovými aktivitami projektu a jeho plánovanými dopady, 
způsobem, který ukazuje základní logiku projektu. Obvykle tento vztah znázorňuje v diagramu, který 
zobrazuje zdroje, které intervence využívá (tj. vstupy), činnosti určené k dosažení výsledků (tj. aktivity), 
očekávané a neočekávané změny, které aktivity vyvolávají (tj. výsledky), a jednotky služeb nebo 
produktů (např. počet workshopů s mladými lidmi, které mají zabránit kriminalitě mladistvých, počet 
rozhovorů se staršími lidmi, které mají zabránit viktimizaci podvody a krádežemi atd.), které aktivity 
vytvářejí (tj. výstupy). 
 



   

 

 
 
Projekt je realizován ze 4 regionálních kanceláří RUBIKONu s celkovými náklady 250 
000 EUR a 9 zaměstnanci. Máme také stabilní síť spolupracujících zaměstnavatelů a 
partnerů. Jednou z hlavních aktivit projektu je poradenství se záměrem motivovat 
klienty k nalezení a udržení legálního a dlouhodobého zaměstnání, vytvoření plánu 
sociální a pracovní integrace klientů a pomoc při zvyšování kompetencí, kvalifikace a 
dovedností klientů pro jednání se zaměstnavateli. Z 300 motivovaných klientů, kteří 
nastoupili do našeho programu, jich 250 dokončilo komplex podpůrných služeb během 
výkonu trestu a bylo připraveno na legální zaměstnání. Z těchto klientů se 150 rozhodlo 
pokračovat ve spolupráci s námi i po propuštění a obdržleo nabídku 
zprostředkovaného zaměstnání a podporu při adaptaci na trhu práce a další integraci. 
Spolupracujeme také se zaměstnavateli a poskytujeme jim personální podporu. 
Legální a trvalé zaměstnání získalo 100 našich klientů a 60 z nich na tomto místě 



   

 

zůstalo i po zkušební době. Náš program vede ke snížení faktorů sociálního vyloučení, 
posílení faktorů desistence, snížení recidivy cílové skupiny, zvýšení inkluzivity trhu 
práce, úsporám veřejných výdajů a zvýšení bezpečnosti komunity a společnosti. 

12. Jak projekt očekává, že ovlivní identifikovaný problém? Jinými slovy, je projekt 
založený na nějakém konkrétním mechanismu2 nebo principech prevence 
kriminality? Vysvětlete také, zda a jak je aktivace těchto mechanismů prevence 
kriminality závislá na konkrétním kontextu (max. 200 slov).  

Cílem pracovní agentury RUBIKON je zvýšení zaměstnanosti cílové skupiny díky 
podpoře překonávání překážek pro sociální začlenění a vstup na trh práce. Projekt 
spolupracuje se zaměstnavateli a pracuje na odstranění systémových překáže pro 
usnadnění vstupu klientů na trh práce. Projekt tak umožní integraci cílové skupiny a 
snížení sociálního vyloučení a recidivy zapojených osob. Přispívá tak ke zvyšování 
bezpečí ve společnosti a úspoře veřejných financí (náklady na dávky, trestní řízení a 
věznění, řešení sociálního vyloučení a bezdomovectví, zdravotnictví). 
Projekt propaguje mezioborovou spolupráci státních institucí, výzkumných ústavů a 
neziskových organizací v rozvoji řešení systémových otázek spojených 
s problematikou peni/postpenitenciární péče. Výstupy projektu tak přispívají nejen ke 
zlepšení situace cílové skupiny, ale i ke změnám v nastavení systému. 
Projekt je postavený na následujících mechanismech prevence kriminality: 
a) Povzbuzování pachatelů k upuštění od dalšího páchání trestné činnosti, rehabilitace 
recidivistů tak, aby se navrátili zpět do běžného života – motivace a podpora 
v desistenci je zásadní součástí veškerého kontaktu s klienty v i po VTOS 
b) Snižování motivace k páchání trestné činnosti formou odstranění nebo omezení 
sociálních či individuálních příčin a procesů, které vedou ke kriminalitě – identifikace 
těchto příčin a procesů je součástí tzv. individuálního plánování spolu s klientem 
c) Snižování škodlivých dopadů trestné činnosti – součástí přístupu ke klientovi je 
akcent na postoj k trestní minulosti, stejně jako k důsledkům trestní minulosti, a to se 
snahou o restorativní přístup  
 

 

 

 

 
2 Mechanismy představují způsob, jakým intervence působí na konkrétní problém v určitém kontextu. 
Seznam možných mechanismů naleznete na poslední straně tohoto dokumentu. 
 



   

 

III. Popis evaluace výsledků nebo náznaky teoretické věrohodnosti Více informací 
o evaluaci (dostupné pouze v AJ) zde 

13. Bylo do projektového řízení zapracováno hodnocení výsledků3 či dopadů4? Jaké 
byly hlavní výsledky hodnocení? Popište prosím také, které ukazatele byly použity 
k měření účinků vašeho projektu. (max. 300 slov) 

Nechali jsme si vypracovat profesionální externí evaluaci výzkumným týmem Institutu 
pro kriminologii a sociální prevenci (IKSP). Evaluace byla zaměřená na bývalé 
pachatele trestné činnosti, kteří se účastnili projektu neziskové pracovní agentury 
RUBIKON. Byla zkoumána role zaměstnání v prevenci dalšího kriminálního chování a 
ověřovala se hypotéza, že nalezení a udržení stabilního zaměstnání prostřednictvím 
RUBIKONu působí jako klíčový faktor při odklonu od trestné činnosti. 
Při evaluaci byly použity kvantitativní i kvalitativní metody. Výzkum zkoumal různé 
ukazatele, včetně míry recidivy, motivace k upuštění od páchání trestné činnosti a jaké 
faktory to ovlivnily, body zvratu a roli zaměstnání a překážek na trhu práce. Výsledky 
byly zarážející: bylo zjištěno, že pouze 11,4 % klientů RUBIKONu bylo nově 
odsouzeno, zatímco v kontrolní skupině to bylo 97,6 %. To potvrdilo, že stabilní legální 
zaměstnání s podporou RUBIKONu hraje rozhodující roli při podpoře desistence. 
Vnějšími faktory s nejsilnějším vlivem na desistenci byly abstinence, pomoc 
neziskového sektoru, zaměstnání a pomoc blízkých osob. Největšími překážkami v 
zaměstnání v cílové skupině byly záznamy v trestním rejstříku, zadluženost a špatné 
pracovní návyky. 
Je důležité vzít v úvahu několik kontextuálních faktorů, které mohly ovlivnit výsledky 
evaluace. Projekt RUBIKON pracuje především s klienty, kteří již byli motivováni ke 
změně a zbaveni závislosti, což jsou silné prediktory desistence. Kontrolní skupina 
byla navíc v průměru mladší, což zvyšuje pravděpodobnost recidivy. Ve vzorku 
RUBIKONu byl také vyšší počet pachatelů, kteří se dopustili trestné činnosti poprvé, 
což mohlo přispět k nižší míře recidivy. 
Kromě tohoto externího hodnocení pravidelně a průběžně vyhodnocujeme výsledky 
programu v rámci řízení projektu. Zaměřujeme se na sledování pozitivních změn v 
životě klientů, které přispívají k desistenci, a to v oblastech, jako jsou sociální vztahy, 
duševní zdraví, sebedůvěra, práce a motivace k životní změně. Toto hodnocení 
zahrnuje soubor otázek hodnocených na stupnici od 1 do 5. Výsledky hodnocení v 
těchto oblastech nekvantifikujeme, ale jsou předmětem průběžného řízeného 
rozhovoru mezi poradcem a klientem v rámci revize individuálního plánu. 

 
3 Evaluace výsledků: Měří přímý účinek (tj. rozsah změn) projektu na cílovou skupinu, populaci nebo 
geografickou oblast. Informace získané při vyhodnocení výsledků určují, na jaké úrovni byly cíle 
dosaženy. 
 
4 Evaluace dopadů: Měří dlouhodobé účinky projektu na cílovou skupinu a nepřímé účinky na širší 
komunitu. Informace získané z posouzení dopadů určují, na jaké úrovni byly dosaženy hlavní cíle 
projektu. 

https://eucpn.org/document/research-report-evaluations


   

 

14. Případně uveďte více informací o kvalitě hodnocení např. kdo hodnocení provedl 
(bylo provedeno interně nebo externě?), jaké metody byly využity (měření před a 
po, randomizovaná kontrolovaná studie, hodnocení založené na teorii, ...), jaké 
údaje a metody sběru dat byly použity atd. (max. 150 slov) 

Externí evaluace provedená Institutem pro kriminologii a sociální prevenci využívala 
analýzu kopií Rejstříku trestů a pracovních spisů RUBIKON Centra, hloubkové 
rozhovory s cílovou a kontrolní skupinou a dotazníkové šetření mezi sociálními 
pracovníky věznic, sociálními kurátory, pracovníky probační a mediační služby a 
pracovníky RUBIKON Centra. Vzorek 44 klientů RUBIKONu byl porovnán s kontrolní 
skupinou 83 pachatelů s podobným zázemím. Dotazník byl distribuován mezi všechny 
partnery a zaměstnance pracovní agentury RUBIKON. 
Průběžné ověřování výsledků probíhá prostřednictvím zpětné vazby od 
zaměstnavatelů a členů cílové skupiny. U klientů se metodou Outcome Stars hodnotí 
individuální pokrok, přičemž k měření posunů se používá pětistupňová škála a výrazný 
posun je definován jako dva kroky. Hodnoceny jsou také cíle v individuálním plánu (IP) 
každého účastníka. U spolupracujících organizací se zjišťuje, zda si klienti zajistili 
zaměstnání a udrželi si ho i po zkušební době. 
 
15. Pokud nebylo provedeno hodnocení výsledků nebo dopadů, existují nějaké 

teoretické náznaky, že by intervence mohla být úspěšná? Případně tyto indicie 
zdůvodněte. (max. 150 slov).  

 
Kromě našich hodnocení jsme měli k dispozici i další teoretické prognózy úspěšnosti 
projektu, protože metodika vycházela z úspěšné práce charitativní organizace Working 
Chance, která od roku 2009 pomáhá ženám s trestní minulostí najít zaměstnání. Tato 
organizace má prokazatelně pozitivní dopad na tyto ženy a jejich rodiny, na ekonomiku 
a na společnost tím, že snižuje recidivu. Organizace spolupracuje s více než 100 
zaměstnavateli napříč všemi odvětvími a mezi jejími klientkami je téměř nulová míra 
recidivy, přičemž 89 % žen po spolupráci s organizací uvedlo, že se jim zvýšila naděje 
do budoucna. 
 
 
 
 
 
 



   

 

16.  Byla provedena analýza nákladů a výnosů?5 Pokud ano, popište ji (uveďte, jak a 
kým byla provedena, jaké byly její výsledky apod.). (max. 150 slov) 

 
Ročně využije program zhruba 300 osob, přičemž pracovní uplatnění získá zhruba 
třetina, tedy 100 osob. Náklad na práci s jedním klientem jednom roce (zpravidla 
intervence netrvá déle) je 833 EUR.  
Průměrné roční náklady na jednu celoročně nezaměstnanou osobu v roce 2020 
dosáhly téměř 11 640 EUR (VUPSV, 2021). Náklady na rok pobytu jedné osoby ve 
vězení jsou více než 29 000 EUR (Statistická ročenka VS ČR, 2022) a společenské 
náklady jednoho recidivisty jsou  více než 2 miliony EUR (České priority, 2023). 

 

IV. Popis podstaty projektu, původního kontextu a jeho implementace 

17. Jaké měl projekt finanční, materiální a lidské náklady? V případě potřeby uveďte 
přiměřený časový rámec, abyste mohli náklady uvést do souvislostí (např. náklady 
na účastníka, náklady provozování projektu na 1 měsíc, náklady včetně/bez 
personálních nákladů). (max. 150 slov) 

 
Po dobu realizace projektových aktivit ročně využíváme finanční zdroje ve výši zhruba 
250 000 EUR. Osobní náklady představují cca 60 %, cca 15 % nákladů představuje 
přímá podpora našim klientům (kurzy rekvalifikace, mzda během tréninkových míst). 
Zbylých 25 % nákladů zahrnují režijní a administrativní náklady a vzdělávání týmu. 
Tým se skládá zpravidla z 9 osob (celkem 6,5 úvazku). Přímé služby poskytujeme ve 
4 regionech. Tým se skládá ze 4 poradců, manažera pro zaměstnavatele, leadra týmu, 
advokačního experta a PR manažera.    

18. Byli do evaluace zapojeni externí hodnotitelé nebo výzkumní pracovníci, a pokud 
ano, jaká byla jejich role? (max. 150 slov) 

Ano, tým výzkumníků Institutu pro kriminologii a sociální prevenci (IKSP), který 
naplánoval a provedl evaluaci projektu a sepsal z ní zprávu. 

 

 

 

 
5 Analýza nákladů a výnosů: typ ekonomického hodnocení, které porovnává přímé a nepřímé náklady 
na zdroje použité během projektu s ekvivalentní ekonomickou hodnotou výnosů. Pokud nebylo 
provedeno hodnocení výsledků, analýza nákladů a výnosů jednoduše není možná. 
 



   

 

19. Jací partneři byli do projektu zapojeni a proč? Jaká byla míra jejich zapojení? Jaká 
byla jejich role v evaluaci? Jak dobře toto partnerství fungovalo v praxi? (max. 200 
slov) 

Máme etablované a efektivní partnerství se všemi klíčovými aktéry. Hlavními partnery 
projektu jsou VS ČR (spolupracujeme s 25 věznicemi), dále sociální kurátoři, 
pracovníci PMS (v případě nařízeného dohledu), další odborníci např. adiktologové, 
pracovníci jiných NNO a pracovníci ÚP ČR. Tito partneři jsou zapojeni do práce 
s klienty (výběr/doporučování klientů, zajištění dílčí podpory v rámci 
casemanagementu). Zapojení všech aktérů funguje na principu casemanagementu, 
odborníci jsou propojování na základě zakázek, které klient řeší. Tito aktéři se rovněž 
podílejí na evaluaci projektu (např. hloubkové rozhovory a dotazníkové šetření v rámci 
výzkumné studie zaměstnanost jako faktor desistence). 
Klíčovými partnery jsou také spolupracující zaměstnavatelé, se kterými udržujeme 
pravidelný kontakt včetně akcí, které jsou zaměřené specificky na tuto spolupráci, 
např. Pohovory nanečisto, Snídaně pro zaměstnavatele, Náborový den. Právě 
propojení neziskového, veřejného a komerčního sektoru je klíčové pro komplexní 
uchopení problému. 

20. Popište realizaci aktivit projektu a jeho výstupy6. (max. 200 slov) 

Aktivity projektu zahrnují: 
- Poradenství pro klienty ve věznici i na svobodě k sociální stabilizaci se 
specifickým akcentem na zvýšení zaměstnatelnosti (kariérové poradenství, 
identifikace potenciálu pro udržitelní uplatnění na trhu práce). Klíčové je, že práce 
s klienty začíná ve VTOS, cca 6 měsíců před koncem trestu a pokračuje po propuštění. 
Výstupy této aktivity zahrnují dokončení programu přípravy na propuštění 250 klienty 
ročně, podpora 150 klientů po propuštění a individuální plány resocializace. 
- Přípravy na jednání se zaměstnavatelem jako je nácvik sebeprezentace, klienti 
také procházejí Pohovory nanečisto (PN). Výstupy z těchto aktivit jsou 2 PN před 
propuštěním a po propuštění, certifikáty o absolvování PN, vypracované životopisy a 
případně kontakty na konkrétní zaměstnavatele nabízející reálný pohovor po 
propuštění. 
- Zprostředkování zaměstnání a spolupráce se zaměstnavateli. Vyhledáváme 
vhodné zaměstnavatele a vytváříme portfolio pracovních nabídek pro cílovou skupinu. 
Zprostředkováváme kontakt mezi klienty a zaměstnavateli a matching s ohledem na 
potenciál klienta a potřeby zaměstnavatele. Zaměstnavatelům poskytujeme podporu 
při náboru cílové skupiny a garanci řešení případných problémů během pracovní 
adaptace. Výstupy jsou partnerství se 140 zaměstnavateli, zaměstnání 100 klientů 

 
6 Výstupy odkazují na jednotky služeb nebo produktů (např. počet seminářů s mladými lidmi s cílem 
předcházet kriminalitě mladistvých, počet rozhovorů se seniory s cílem předcházet viktimizaci podvody 
a krádežemi atd.). 



   

 

ročně, z nichž 60 si práci udrží po zkušební době. Také poskytujeme finanční podporu 
před první výplatou.  

21. Byla do projektového řízení zapracována procesní evaluace7 a jaké byly její hlavní 
výsledky? Popište prosím také, jaké ukazatele byly použity k hodnocení realizace 
vašeho projektu? (max. 300 slov)  

RUBIKON Centrum procesní evaluaci dlouhodobě realizuje jako nedílnou součást 
řízení všech oblastí činností, tedy včetně pracovní agentury RUBIKON. Máme ambici 
přiblížit se tzv. učící organizaci a kontinuálně zkoumat efektivitu procesů řízení. Jedna 
z konkrétních ucelených a odborně řízených procesních evaluací probíhala intenzivně 
v rámci realizace projektu „Zajímá nás, jak to vidíte Vy“ (v době 1.1.2020 – 31.12.2021) 
pod vedením evaluátora Ing. Vladimíra Kváči, Ph.D. 
K hodnocení našeho projektu byly využity například tyto ukazatele: 
- Překážky v navázání kontaktu mezi klientem a pracovníky RUBIKON Centra se 
zohledněním aspektu spolupráce s partnery a užívání metody casemanagementu 
- Průchod klienta službou – jaké fáze spolupráce, jak dlouhou dobu, s jakým 
výsledkem 
- Posun k žádoucí životní změně klienta 
Jedním z cílů procesní evaluace bylo snížit počet klientů, kteří službu předčasně a bez 
domluvy ukončí, zejména v době přechodu z vězení na svobodu. Díky přijatým 
změnám v procesech se podařilo zvýšit kontinuálnost zapojení klienta do programu po 
propuštění ze 14 % na 47 %. Ke změně došlo v průběhu 4 let. 

22. Případně uveďte více informací o kvalitě této procesní evaluace např. jaké údaje a 
metody sběru dat byly použity, jaká byla metodika výzkumu atd. (max. 150 slov) 
 

Evaluační závěry vycházejí z kombinace zúčastněného pozorování, deníkových 
záznamů průvodce změnou a členů týmu a kvantitativních dat získaných v rámci 
monitoringu. Jeden z výsledků (viz závěrečná evaluační zpráva): „Podstatou 
intervence bylo vytvoření nejprve malého týmu poradců, tj. zaměstnanců RC v přímé 
práci s klienty, který za pomoci průvodce změnou (odborníka na Design Thinking a 
Systems Thinking) bude systematicky vytvářet a testovat nové způsoby práce s klienty 
a postupně tak ovlivňovat i další procesy v rámci organizace. Toto se více než dobře 
povedlo, poměrně rychle se vyprofilovaly dvě interní průvodkyně změnou, které už v 
druhé polovině projektu vedly několik samostatných změnových procesů pouze se 
supervizní oporou externího průvodce změnou. Současně se podařilo od dílčích 

 
7 Procesní evaluace dokumentuje, jak byly činnosti realizovány, aby bylo možné zjistit případné 
odchylky od původního plánu. Usnadňuje hledání vysvětlení v případech, kdy výsledky projektu 
neodpovídají očekávání. 



   

 

aspektů poskytovaných služeb přejít k řešení poměrně hlubokých změn v organizaci 
práce v RC.“ 

23. Jaké případné kontextové faktory/okolnosti mohly ovlivnit úspěch tohoto projektu 
ve vaší zemi/regionu/oblasti, které nemusí nutně existovat, když se jej budou snažit 
napodobit odborníci z jiných míst? Uveďte organizační, institucionální a 
socioekonomické kontextové faktory. (max. 150 slov) 

1. Příčiny na straně zaměstnavatelů 
- stigmatizace a předsudky (narativ: trestané osoby si za svou situaci mohou sami, 
nezaslouží si druhou šanci, jsou nebezpeční)  
- zaběhlé postupy v náborové praxi 
- akceptace nadužívání trestní bezúhonnosti v náborové praxi ze strany orgánů státní 
správy 
 
2. Systémové příčiny: 
- absence systému komplexní podpory pro cílovou skupiny 
- systémové mezery ve službách zaměstnanosti (chybí včasná pomoc a podpora – 
Úřad práce poskytuje intenzivnější podporu až po 6 měsících nezaměstnanosti). 
V prvních měsících po propuštění, které jsou při tom nejrizikovější, zcela chybí 
podpora v pracovní adaptaci. 
 
3. Příčiny na straně cílové skupiny 
- kumulace sociálního znevýhodnění vč. zadluženosti, s tím související kolísavá 
motivace k legálnímu zaměstnání, nízké sebevědomí a sebeprezentace, nízká 
orientace na trhu práce, nízké vzdělání (49 % vězněných osob má základní vzdělání) 
 
4. Celkový mindset 
- veřejnost se osob s trestní minulostí obává a staví se k nim odmítavě 
 

V. Další otázky pro Evropskou cenu prevence kriminality 

24. V čem jsou metody a postupy projektu inovativní? (max. 150 slov) 
Tématu integrace osob s trestní minulostí se věnujeme komplexně  
- Poskytujeme služby cílové skupině a naše osvědčené know-how poskytujeme dalším 
aktérům. Například náš probační program PUNKT převzala Probační a mediační 
služba, program Romský mentoring MSp Chorvatska. 
- Odstraňujeme systémové překážky, prosadili jsme například zrušení zákonem 
stanové podmínky trestní bezúhonnosti při práci v sociálních službách.  
- Měníme mindset – odkrýváme skrytý potenciál cílové skupiny osob s trestní minulostí, 
učíme ho vidět zaměstnavatele a další aktéry trhu práce. 



   

 

- Podporujeme evidence-based přístup, přispíváme studiím jako jsou IKSP 
Zaměstnání jako faktor desistence (iksp.cz) nebo  České priority  Penologická recidiva, 
gender a další kriminologická data pro ČR (ceskepriority.cz)) 
- V zaměstnávání osob s trestní minulostí jdeme příkladem a připíváme naší osobní 
zkušeností – 30 % našich zaměstnanců má trestní minulost. 
- V rozvoji našich služeb a činnosti využíváme žitou zkušenost lidí s trestní minulostí – 
řešení problému této skupiny řešíme společně s jejími zástupci. 

25. Jak je projekt relevantní pro další členské státy EU? (max. 150 slov) 
Projekt je relevantní pro další členské státy EU se zohledněním specifik znevýhodnění 
osob vycházejících z vězení, systému peni/postpenitenciární péče a situace na trhu 
práce.  
Významně těžíme z naší spolupráce s organizací Working Chance se sídlem ve Velké 
Británii, která dané metody uplatňuje při práci s ženami. Toto partnerství nám poskytlo 
nezbytné know-how a školení, které nám pomohlo utvářet a zlepšovat náš přístup. 
Naše know-how se snažíme nabízet a předávat dál relevantním aktérům, jak na úrovni 
státu v ČR, tak na úrovni NNO a dalších organizací, a to napříč EU. Příkladem je 
portugalská organizace RESHAPE, která má zájem naše know-how převzít. Společně 
s touto organizací a Working Chance jsme zorganizovali tematický panel na prestižní 
mezinárodní konferenci Prison Insights - international event (reshape.org),  

 
  

https://www.iksp.cz/zamestnani-jako-faktor-desistence
https://www.ceskepriority.cz/files/penologicka-recidiva-gender-a-dalsi-kriminologicka-data-pro-cr.pdf
https://www.ceskepriority.cz/files/penologicka-recidiva-gender-a-dalsi-kriminologicka-data-pro-cr.pdf
https://reshape.org/prison-insights/


   

 

Seznam potencionálních mechanismů prevence kriminality 

• Vytváření a udržování normativních překážek zabraňujících páchání trestné 
činnosti  

o např. kampaně "Pachatelé, sledujeme vás“ 
• Snižování motivace k páchání trestné činnosti formou odstranění nebo 

omezení sociálních či individuálních příčin a procesů, které vedou ke 
kriminalitě 

o např. sociální a finanční podpora pro znevýhodněné, sociálně slabé 
rodiny 

• Odrazování případných pachatelů od páchání trestné činnosti prostřednictvím 
hrozby trestu  

o např. snižování doby mezi zatčením a potrestáním 
• Překažení trestné činnosti 

o např. zvýšení policejních hlídek v rizikových oblastech  
• Ochrana zranitelných cílů pomocí snižování příležitostí a ztížením páchání 

trestné činnosti 
o např. umisťování zámků a kamer 

• Snižování škodlivých dopadů trestné činnosti 
o např. iniciativy na znovuzískání ukradeného zboží apod.  

• Snižování zisků z trestné činnosti 
o např. restorativní programy 

• Paralyzace pachatelů tím, že je jim odepřena možnost dalšího páchání trestné 
činnosti 

o např. uvěznění klíčových členů gangu  
• Povzbuzování pachatelů k upuštění od dalšího páchání trestné činnosti, 

rehabilitace recidivistů tak, aby se navrátili zpět do běžného života 
o např. rehabilitační programy ve věznicích 


